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ATA DA 20ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS
SERTÕES DE CRATEÚS
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No dia vinte e sete do mês de março de 2024 realizou-se a 20ª reunião extraordinária do CBHSC

no auditório da Cáritas Diocesana, em Crateús. Ao todo estavam presentes 20 (vinte) instituições

do Comitê, representando 66,67% do colegiado e  23 (vinte e três) membros, entre titulares e

suplentes.  Como convidados estava presente a secretaria-executiva, Regional da COGERH em

Crateús, totalizando 29 (vinte e nove) participantes. Foi registrada a ausência dos representantes

das seguintes instituições membro: Associação de Apicultores de Novo Oriente – AAPINO,

Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Crateús,

Prefeitura Municipal de Crateús, Associação das Pescadoras e dos Pescadores Artesanais de

Tamboril,  Colônia de Pescadores de Novo Oriente Z-58, SISAR, Secretaria dos Recursos

Hídricos  – SRH, FUNCEME, Banco do Nordeste  – BNB e  o Departamento Nacional  de

Obras Contra as Secas – DNOCS, totalizando 10 (dez) ausências. Às 08h30min, o presidente

do CBHSC, Teobaldo Marques, fez o acolhimento da plenária dando as boas-vindas e solicitou que

Edna  Nascimento,  coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão  Participativa  da  COGERH/Crateús,

realizasse a chamada das instituições membro do colegiado. Após a chamada e confirmação de

quórum,  Teobaldo  fez  a  leitura  da  pauta  da  reunião:  08h00min  -  Acolhida/café  da  manhã;

08h30min -  Aprovação da ata da 42ª reunião ordinária do CBHSC - Jaeger Pinho/Secretário do

CBHSC; 09h10min - Apresentação do Plano de Trabalho das CHAPAS concorrentes para diretoria

do CBHSC; 09h40min - Eleição da diretoria para o biênio 2024-2026; 10h10min - Posse da nova

diretoria;  10h40min  -  Apresentação  e  aprovação  do  Plano  de  Gestão  Proativa  de  Seca  do

Hidrossistema Carnaubal  -  Daniele  Costa/Programa Cientista  Chefe da FUNCAP;  11h10min -

Avaliação do consumo pivô Mucambo – prorrogação da Alocação Negociada de Água (operação

2023.2) do açude Realejo (15 dias) – COGERH/Crateús; 11h40min – Informes: Participação do

CBHSC na  1ª  Reunião  Ordinária  do  Fórum Cearense  de  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  –

FCCBH,  dias  27  e  28/02,  em Fortaleza;  7ª  Reunião  Ordinária  da  CT de  Meio  Ambiente  do

CBHSC, dia 29/02, em Crateús; 9ª Reunião Ordinária da CG do açude Carnaubal, dia 01/03, em

Crateús; Participação do CBHSC no evento alusivo aos 22 anos do CSBH do Rio Salgado, dia

07/03, no Crato; Reunião da comissão do CBHSC e COGERH/Crateús com o superintendente da

SOHIDRA, dia 12/03, em Fortaleza. e  12h00min -  Encerramento e almoço. Após a leitura da

pauta, Teobaldo propôs a plenária que a apreciação e aprovação do Plano de Gestão Proativa de
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Seca do Hidrossistema Carnaubal ficasse para a próxima reunião do colegiado, tendo em vista a

necessidade de os membros do Comitê terem mais tempo para se apropriarem do documento e

fazerem sugestões para seu aperfeiçoamento, e a plenária do Comitê aprovou a pauta da reunião

com a alteração sugerida pelo presidente. Na sequência, o secretário do CBHSC, Jaeger Pinho, fez

a leitura da minuta da ata da 42ª reunião ordinária do Comitê e em seguida a mesma foi aprovada

pelos  presentes.  Na sequência Teobaldo recordou que  na reunião  passada  foi  formada a  Junta

Eleitoral para conduzir o processo de escolha da nova diretoria do CBHSC para cumprimento do

mandato  2024-2026,  ficando  a  mesma  composta  por:  ele,  representando  o  segmento  usuário,

Willamy  representando  o  segmento  sociedade  civil,  Nunes  representando  o  segmento  poder

público municipal e Danilo representando o segmento poder público estadual. Depois, o presidente

do CBHSC colocou que, por questões inerentes ao regimento interno do colegiado, não poderia

concorrer  no atual  processo eleitoral  para escolha  da diretoria  do Comitê,  mas continuaria  no

CBHSC como membro e daria  todo apoio à nova diretoria  do colegiado.  Salientou ainda que

continuaria representando o Comitê dos Sertões de Crateús no Fórum Cearense de Comitês de

Bacias Hidrográficas - FCCBH, onde ocupa a função de secretário-geral, e também permaneceria

na função de vice-presidente do CBH do Rio Parnaíba. Logo após, ele solicitou que os demais

integrantes da Junta Eleitoral conduzissem o processo de eleição da nova diretoria do colegiado e

Danilo Melo, membro do CBHSC representado a SEMA e coordenador da Junta Eleitoral, fez a

leitura do edital que foi publicado no dia 23 de fevereiro do corrente ano e na sequência informou

que  houve  inscrição  de  apenas  uma  chapa  para  concorrer  ao  pleito,  chapa  está  que  se

autodenominou “Compromisso  e  Determinação”,  e  que  era  composta  por:  Daniela  da  Silva

Cavalcante, representante da Associação de Apicultores de Crateús (APICRAT) - presidente, José

Lourenço Martins Torres, representante da Associação dos Ovinocaprinocultores e Agricultores da

Região do Distrito de Irapuá (ASSOCRI) – vice-presidente, Euclídia Cordeiro Santiago de Paiva,

representante do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Independência – secretária e

Jaeger Holanda Pinho, representante da Prefeitura Municipal de Poranga – secretário-adjunto. Ele

acrescentou que a Junta analisou a documentação apresentada pelos integrantes da chapa e afirmou

que os mesmos estavam de acordo com o disposto no edital, portanto a chapa “Compromisso e

Determinação” estava apta a concorrer o pleito. Dando continuidade ao processo eleitoral, Danilo

Melo  solicitou  que  os  integrantes  da chapa se apresentassem e  Daniela,  Lourenço,  Euclídia  e

Jaeger se apresentaram falando de suas respectivas instituições e dos motivos que os levaram a
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formar a chapa para concorrer no processo de eleição da nova diretoria do Comitê dos Sertões de

Crateús para o biênio 2024-2026. Na sequência, a chapa apresentou sua proposta de trabalho. Em

seguida, o coordenador da Junta Eleitoral indagou a plenária se a votação seria secreta ou por

aclamação  e  a  plenária  decidiu  que  seria  por  aclamação.  Logo  depois,  ele  solicitou  que  os

membros aptos a votarem e que aprovassem a chapa erguessem as mãos e os que discordassem

mantivessem as  mãos  baixas.  O  escrutinador  Teobaldo  Marques  fez  a  contagem dos  votos  e

informou que por unanimidade a chapa “Compromisso e Determinação” foi eleita. Seguindo os

trâmites  previstos  no regimento interno do colegiado,  o  secretário da Junta Eleitoral,  Willamy

Melo,  fez  a  leitura  do  Termo de  Posse  dos  diretores  recém-eleitos  e  o  coordenador  da  Junta

Eleitoral declarou empossada a nova diretoria do CBHSC. Após parabenizar os novos diretores do

Comitê,  Teobaldo  convidou  o  coordenador  do  Núcleo  de  Operação  da  Gerência  Regional  da

COGERH em Crateús, Helder Lucena, para apresentar a avaliação do consumo do pivô Mucambo

durante os 15 (quinze) dias de prorrogação da Alocação Negociada de Água (operação 2023.2) do

açude  Realejo.  Helder  iniciou  sua  fala  justificando  a  ausência  do  gerente  regional  Rodrigues

Júnior, uma vez que o mesmo precisou participar de uma reunião da COGERH/sede. Na sequência,

o coordenador recordou que na última reunião do CBHSC foi realizada a avaliação da operação

2023.2 dos  reservatórios  da Bacia dos  Sertões  de Crateús,  mas foi  solicitado ao Comitê,  pelo

irrigante  do  Pivô  Mucambo,  uma  ampliação  do  período  de  uso  da  água  do  açude  Realejo,

estendendo a operação por mais 15 (quinze) dias para que pudesse encerrar o ciclo de cultivo do

repolho, visto que as demais culturas implantadas já haviam encerrado o consumo de água. Diante

disso,  Helder  explicou  como  foi  o  monitoramento  do  consumo  de  água  do  Pivô  Mucambo

realizado pela COGERH nos 15 (quinze) dias após o período da Alocação, portanto de 01 à 15 de

fevereiro de 2024, concedidos pelo CBHSC. Logo depois, ele rememorou que o irrigante fez a

implantação de uma nova cultura (repolho) em área de 03 (três) hectares no pivô Mucambo, além

de ter diminuído a área explorada de feijão, pois na alocação foi previsto 25 ha e foi plantado 22

ha, e de melancia, cuja área de cultivo prevista na alocação foi de 13 ha e foi plantado 10 ha e

acrescentou  que  tais  culturas  necessitaram  de  uso  da  água  do  açude  Realejo  no  período  de

dezembro/2023 a Fevereiro/2024. Logo depois, o coordenador repassou ao colegiado os dados do

consumo de uso da água bruta do pivô Mucambo durante a irrigação da cultura do repolho no

período de 01/02 à 15/02 do corrente ano com base no monitoramento quantitativo realizado pela

COGERH/Regional de Crateús, tanto no usuário, por meio de horímetro e teste de vazão, quanto
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no açude Realejo, por meio da leitura diária da régua limnimétrica. Helder resumiu que no citado

período, o reservatório permaneceu na cota (321,39), o que, segundo ele, demonstra que houve

aporte no açude. O coordenador detalhou que tal aporte aconteceu nos dias 10 e 15 de fevereiro,

sendo que no 10/02 dia o volume aportado foi de 137.905 m³ e no dia 15/02 foi de 55.229 m³,

portanto  houve  193.134  m³  de  aporte.  Ele  acrescentou  que  o  volume  consumido  pelo  Pivô

Mucambo foi de 12.340,19 m³, que representou apenas 6,39% do volume aportado pelo açude

Realejo no período. Para finalizar sua apresentação, o coordenador informou o volume atualizado

de todos os reservatórios monitorados pela COGERH na bacia, ocasião em que citou que o açude

Barra Velha estava com 2,04%, o Carnaubal estava com 42,05%, o Colina com 14,70%, o Cupim

estava com 11,36%, a Barragem do Batalhão com 100%, o Flor do Campo com 12,36%, o Jaburu

II com 20,81%, o Realejo com 35,76%, o São José III com 65,63% e o Sucesso com 54,06%.

Dando continuidade a pauta, Teobaldo passou a tratar dos informes, ocasião em que destacou que

ele, Jaeger e Euclídia estiveram participando, representando o CBHSC, na 1ª Reunião Ordinária do

Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas – FCCBH, que aconteceu nos dias  27 e

28/02, em Fortaleza. Ele destacou que nessa reunião houve a eleição dos representantes (titular e

suplente) do FCCBH no Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CONERH, tendo sido eleito o

CSBH do Médio Jaguaribe para indicar o titular e o CSBH Alto Jaguaribe para indicar o suplente.

Teobaldo  também informou  que no dia  07  de  março  participou,  representando o  CBHSC,  do

evento alusivo aos 22 anos do CSBH do Rio Salgado, no Crato, e que esteve, no dia 12 de março,

acompanhado de Nunes, representando a Prefeitura Municipal de Crateús e Eric, representando a

Associação  Comunitária  de  Malhada  Vermelha  e  Região,  reunido  com  o  superintendente  da

SOHIDRA, conforme encaminhamento da 42ª reunião ordinária do colegiado, para apresentar a

SOHIDRA demandas da Prefeitura de Crateús e da Associação de Malhada Vermelha, sendo que a

primeira desejava firmar uma parceria com o Estado para que fossem instalados pela SOHIDRA os

poços  perfurados  com  a  perfuratriz  do  município,  demanda  que  será  analisada  pela

superintendência, e a Malhada Vermelha levou a demanda de construção de canal ou adutora para

levar água do açude Jaburu II para o condomínio, a instalação de um dessalinizador na comunidade

e ainda a solicitação de uma caixa d’água para o chafariz da localidade, uma vez que a caixa do

mesmo veio a desabar. Teobaldo informou que o superintendente da SOHIDRA, Paulo Ferreira,

garantiu o envio da caixa, afirmou que a Superintendência iria analisar a demanda do chafariz, mas

relatou que quanto a  adutora ou canal  para produção não seria  possível  via  SOHIDRA. Logo
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depois, ele solicitou que Edna repassasse os informes das atividades realizadas pelo CBHSC em

que ele não participou. Edna informou que no dia 29 de fevereiro aconteceu a 7ª Reunião Ordinária

da CT de Meio Ambiente do CBHSC, cuja principal discussão foi relacionada ao descarte irregular

de resíduos sólidos nas proximidades do sangradouro do açude Realejo e a secretaria-executiva do

Comitê estava providenciando os encaminhamentos dessa reunião. A coordenadora relatou também

que  no  dia  01  de  março  aconteceu  a  9ª  Reunião  Ordinária  da  CG  do  açude  Carnaubal,

acrescentando que na ocasião foi elaborado o plano de trabalho da CG para o ano de 2024 e

realizada  a  eleição  do  secretário  da  CG,  tendo  sido  eleito  Marcos  Eliseu,  representante  da

Secretaria de Meio Ambiente de Crateús – SEMAM, para ocupar o cargo. Ela colocou também que

no dia 21 de março foi realizada a 4ª reunião ordinária da CT do Plano de Recursos Hídricos do

CBHSC, momento em que destacou que essa foi a primeira reunião da CT após sua renovação e

teve como objetivo apresentar aos novos membros da comissão o que é essa comissão, quais suas

atribuições, tendo ficado como encaminhamento da reunião que os membros deveriam se debruçar

sobre o plano de ação do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica dos Sertões de Crateús

para que na próxima reunião a discussão da CT gire em torno do mesmo. Edna lembrou ainda que

no dia 22 de março o CBHSC, representado por Teobaldo e a secretaria-executiva, representada

pela técnica Mirian Souza, estiveram participando de uma atividade desenvolvida pela Secretaria

de Meio de Crateús em alusão ao Dia Mundial da Água, relatando que tal ação contou com uma

blitz educativa no Centro da cidade e com a distribuição de mudas.  Encerrado os informes,  a

coordenadora  solicitou  que  a  plenária  do colegiado realizasse  a  definição  da  data  da  próxima

reunião do Comitê e também da visita técnica ao Malha D’água Sistema Banabuiú-Sertão Central,

tendo ficado definido que a 43ª reunião ordinária do CBHSC acontecerá no dia 30 de abril e a

visita  técnica será realizada entre os dias 06 e 10 de maio.  Para finalizar  a reunião,  Teobaldo

agradeceu a presença de todos. Durante a 20ª reunião extraordinária do CBHSC foram realizadas

as seguintes deliberações e encaminhamentos: 1) Adiada para a 43ª reunião ordinária do CBHSC a

apreciação e  aprovação do Plano de Gestão Proativa de Seca do Hidrossistema Carnaubal;  2)

Eleição da nova diretoria do colegiado composta por: Daniela da Silva Cavalcante, representante

da Associação de Apicultores de Crateús (APICRAT) - presidente, José Lourenço Martins Torres,

representante da Associação dos Ovinocaprinocultores e Agricultores da Região do Distrito  de

Irapuá  (ASSOCRI)  –  vice-presidente,  Euclídia  Cordeiro  Santiago  de  Paiva,  representante  do

Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Independência – Secretária e Jaeger Holanda
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Pinho, representante da Prefeitura Municipal  de Poranga – secretário-adjunto que cumprirão o

mandato 2024 a 2026; 3) Agendada para o dia 30 de abril do corrente ano a 43ª reunião ordinária

do Comitê e 4) Agendada para a segunda semana de maio a visita técnica dos membros do CBHSC

ao Malha D’água Sistema Banabuiú-Sertão Central. Sem mais nada a tratar, foi lavrada por mim,

Jaeger Holanda Pinho, após lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE NOVO ORIENTE – AAPINO

TITULAR  Antônio Narciso Leite

SUPLENTE  Raimundo Reginaldo Paulino

ASSOCIAÇÃO CAATINGA

TITULAR  Gilson Miranda do Nascimento

SUPLENTE  Antônio Olavo Vieira das Chagas .

ASSOCIAÇÃO DE APICULTORES DE CRATEÚS – APICRAT

TITULAR  Daniela da Silva Cavalcante .

SUPLENTE  Wanderley Marques de Sousa

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES DE
CRATEÚS/CE

TITULAR  Luiz Edivá Vieira da Silva

SUPLENTE  Francisco Gean Gomes Soares

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR  Leonardo Vieira Machado .

SUPLENTE  Francisca Maria Lopes do Nascimento .

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR  Euclídia Cordeiro Santiago de Paiva .

SUPLENTE  Antônia Nilce Pereira de Souza

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES DE
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IPAPORANGA/CE

TITULAR  Willamy de Melo Gonçalves .

SUPLENTE  Francisca Maria Sousa Carvalho

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E

AGRICULTORAS FAMILIARES DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR  Mislene Gomes Lima .

SUPLENTE  Maria Avimaté Araújo de Moura

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ – UFC

TITULAR  Alan Michell Barros Alexandre .

SUPLENTE  Luana Viana Costa e Silva

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DE MALHADA VERMELHA E REGIÃO

TITULAR  Manoel Lacerda Loiola .

SUPLENTE  Antônio Eric da Silva Pinto

ASSOCIAÇÃO RAÍZES INDÍGENAS DOS POTYGUARA EM CRATEÚS – ARINPOC

TITULAR  Renato Gomes da Costa

SUPLENTE  Edmilson Rodrigues Moreno .

ASSOCIAÇÃO DOS OVINOCAPRINOCULTORES E AGRICULTORES DA REGIÃO DO
DISTRITO DE IRAPUÁ – ASSOCRI

TITULAR  José Lourenço Martins Torres .

SUPLENTE  Alberi Gomes Ribeiro

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR  Francisco Teobaldo Gonçalves Marques .

SUPLENTE  Francisco Barbosa Farias .

ASSOCIAÇÃO DAS PESCADORAS E DOS PESCADORES ARTESANAIS DE TAMBORIL

TITULAR  Cicero dos Santos Pereira

SUPLENTE  Antônio Nilson da Silva
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COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ – CAGECE

TITULAR  Francisco Fernando de Amorim Silva

SUPLENTE  Luis Isael Alves Campos de Araújo .

COLONIA DE PESCADORES E PESCADORAS ARTESANAIS Z-58 DE NOVO ORIENTE

TITULAR  Antônio Alexandre Albuquerque

SUPLENTE  Antônio Firmino Albuquerque Coelho

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO
PARNAÍBA - SISAR

TITULAR  Antônio Marcos Diogo Leitão

SUPLENTE  Sônia Maria Ximenes Aragão Sales

ASSOCIAÇÃO DAS PESCADORAS E PESCADORES DO AÇUDE REALEJO  - APPAR

TITULAR  Cleidiane da Saúde Tomaz Araújo Lima .

SUPLENTE  Adailson Pereira Lima .

PREFEITURA MUNICIPAL DE ARARENDÁ

TITULAR  Francisco Alexandre Martins Alves .

SUPLENTE  Antônio Valderi de Andrade Sales

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR  Lourismar Oliveira Gomes

SUPLENTE  Antonio Raimundo da Silva

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR  José Rogério Bezerra Pacífico

SUPLENTE  Larissa Juliana da Costa Silva .

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR  Enoch Saboia Coutinho .

SUPLENTE  Alonso Alves da Silva
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PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR  Jaeger Holanda Pinho .

SUPLENTE  Franscisco Gilmar Dias Alves

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR  Cicero Lacerda de Deus .

SUPLENTE  Manoel Gomes Coutinho

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH

TITULAR  Márcia Soares Caldas

SUPLENTE  Carlos Magno Feijó Campelo

EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ – EMATERCE

TITULAR  Edivaldo Costa dos Santos .

SUPLENTE  Raimundo Lira Galvão

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE – SEMA

TITULAR  Danilo Soares Melo .

SUPLENTE  Caroline Bastos de Alencar Viana

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS – DNOCS

TITULAR  Aguardando indicação

SUPLENTE  Aguardando indicação

FUNDAÇÃO CEARENSE DE METEOROLOGIA E RECURSOS HÍDRICOS - FUNCEME

TITULAR  Meiry Sayuri Sakamoto

SUPLENTE  Vinícius Oliveira

BANCO DO NORDESTE DO BRASIL

TITULAR  Kennedy Vieira Loiola Custódio

SUPLENTE  Marcelo Alexandre de Paula


